

汶上县人民法院

# 温情司法 守护万家灯火

汶上县人民法院将家事审判工作融入社会治理大格局,以新时代“枫桥经验”为引领,创新打造“汶上暖家”家事审判品牌,在城郊人民法庭设立家事诉讼服务中心,集中办理婚姻家庭纠纷案件,秉持“和为贵、调为先、重修复、扶弱势”的原则,突出心理疏导、家庭教育、庭前调解、司法裁判的综合作用,以司法力量守护万家灯火。

弘扬传统文化,彰显司法审判人文关怀。城郊法庭注重将“和为贵”“家和万事兴”“定分止争”等优秀传统文化融入“案结事了政通人和”“双赢多赢共赢”等现代化的审判理念中,以修复婚姻家庭关系、实现家庭和睦为导向,既在法庭之上讲法理彰显公正,又在放下法槌后讲情理温暖人心,实现家事矛盾纠纷的实质性化解。

创新工作举措,助力家事纠纷源头治理。城郊法庭坚持以党建带队建促家事审判,创立“厚德敬业 崇法为民”党建品牌。依托党代表工作室,开展接待党员群众、政策宣讲、建言献策等活动。做

实“抓前端、治未病”。在充分调研和沟通基础上,就未成年人抚养、家庭教育、高额彩礼等群众关切问题分别向相关部门发出司法建议4份,回函率、整改率100%。家事司法建议获评全省法院一等奖。以家事纠纷源头化解为主线,把握“诉前、诉中、诉后”三个着力点,围绕“家庭、学校、社会”三个关键点,形成“六合一”司法护苗机制。发出家庭教育责任告知书、关爱未成年人提示卡2000余份,最大程度保障未成年人健康成长。

凝聚多方力量,推动家事纠纷多元化解。汶上县人民法院构建县乡村三级解纷体系,即在县、镇、村三级成立多元化解中心,在镇街层面成立多元化解工作室,在村居层面成立多元化解工作站,常态化开展婚姻家庭矛盾纠纷排查化解工作,力求将矛盾纠纷“防范在源头、化解在最基层”。王大爷年近80岁,育有两个儿子,均已成家。因和老人发生家庭矛盾,两个儿子互相推诿,谁都不愿赡养老人,无奈王大爷起诉到汶上县人民法院。承办

法官主动与老人居住地村委会取得联系,详细了解其家庭情况和矛盾根源。考虑到化解赡养纠纷应更加注重化解矛盾、修复亲情,承办法官决定把法庭搬到村委,并邀请村干部共同对本案开展先行调解工作。经调解,双方最终就赡养问题达成一致意见,原告申请撤诉。此外,汶上县人民法院在全县范围内开展“双推送、双化解”活动,将适宜调解的家事纠纷按照“属事”和“属地”原则推送至妇联和镇街,集聚行业和地域优势开展调解,实现群众事心双解。

推动家风建设,强化家事纠纷综合治理。城郊法庭在处理家事纠纷中,充分发挥家事审判优势,始终坚持温情司法,积极引导帮助当事人修复改善家庭、婚姻、亲情关系,用心用情化解家事纠纷。聚焦“建设好家庭、涵养好家教、传承好家风”,多次组织开展家风建设宣传进社区、家风建设专题教育课、参观家风家训教育馆等活动,以好家风涵养好社风。  
济宁日报全媒体记者 曹梦溪 通讯员 胡璇



## 市总工会 爱心送考暖人心

市总工会联合任易行网约车公司,于6月7日至10日开展“绿丝带”爱心送考公益活动,组织50余辆网约车组成“爱心送考车队”,以“绿丝带”为纽带传递城市温度。市总工会统筹协调,精选服务优质、技术过硬的驾驶员参与,为考生提供免费

接送、应急保障等全方位服务。考生凭准考证可免费乘坐系有“绿丝带”的爱心车辆,覆盖城区所有考点,同时每辆送考车配备避暑物资,应对突发状况,共同为高考学子撑起一片“绿荫”。  
济宁日报全媒体记者 王乾

## 市生态环境局高新区分局 举办生态环境保护主题宣传活动

6月5日上午,爱琴海西侧广场绿意盎然、人头攒动。在第54个世界环境日,市生态环境局高新区分局通过政企协同、全民参与的形式,联合辖区8家重点涉气企业,共同举办“美丽中国我先行”六五世界环境日生态环境保护主题宣传活动。

活动现场,8家企业精心布置的成果展板构成一道亮丽风景线。一幅幅详实的数据图表、一张张鲜活的治理前后对比图,系统呈现了企业在清洁生产改造、废气深度治理、异味源头管控等方面的投入与成效。该局工作人员身着规范执法制

服,在现场发放图文并茂的宣传单页及环保主题互动宣传品,将专业的环保知识转化为通俗易懂的“绿色语言”,吸引了众多市民驻足了解并频频点赞。

为打通市民关切的“最后一公里”,各企业均派出分管环保的高层管理者及专业负责人现场坐镇。他们针对群众关心的“工厂排放是否达标”“异味控制如何保障”“未来有何改善计划”等焦点问题,面对面进行了耐心细致的解答,用事实和数据分析消除市民疑虑,营造“治理为了人民,成果人人共享”的良好氛围。  
通讯员 周芳

## 任城区综合行政执法局 精准发力 绿色护考

任城区综合行政执法局实施“绿色护考”专项行动,聚焦关键环节,精准发力整治,以“绣花功夫”织就保障服务网,全力为2025年度夏季高考、中考保驾护航。

考点及居民区周边是护考工作的重点区域,该局科学调配执法力量,采取“错时管理+定点值守+机动巡查”三位一体模式,对任城区承担的4处考点及考生集中食宿点周边进行全天候、无缝隙管控,重点整治市容秩序。特别是高峰时段增派人员,确保执法不留间隙、巡查不留盲区,坚决维护考点周边及上下学道路通畅、市容规范、秩序井然。专项行动实施以来,已清理流动商贩占道经营300余起,规范非机动车乱停乱放1200余辆次,劝阻散发小广告行为37次,没收传单2800余张。

为给考生提供一个安静的学习、考试环境,该局实施“静音护考”行动,严控噪音污染。通过发放宣传手册、签订“静音护考承诺书”等方式向商户、工地施工人员和市民普及噪声管控法规。对重点区域周边商铺促销宣传、户外摊位喧哗、沿街叫卖等扰民现象做到露头就打。强化对公园、广场等公共场所的引导,倡导广场舞、健身操等群体活动降低音量,缩短时间,不使用高音设备,呼吁市民共同为考生按

下“静音键”,营造全域宁静氛围。

洁净舒适的环境是考生专注应考的重要保障。该局依托自身职能,全面提升城区环卫保洁、园林绿化、市政设施精细化管理水平。绿色护考行动启动后,大幅增加人工清扫与机械清洗作业频次,重点保障各中小学校周边道路洁净无尘,根据天气情况,适时开展道路洒水喷雾作业,有效降低地表温度,为炎炎夏日送去清凉;做好枯枝败叶的修剪、清理和补植,加强口袋公园的日常养护管理;为考生和家长的户外休憩提供便利场所;全面排查城区基础设施,将破损、移位、陈旧设施迅速修复到位,杜绝安全隐患。

在严格管理的同时,该局更注重人性化服务。中高考期间,按照每个考点不低于3名执法队员的标准设置城管护考服务点,承担秩序维护、路线咨询、家长等候区引导等职责。所有点位均配备执法车辆作为应急服务车,随时准备为遇交通困难或遗忘证件的考生提供紧急接送服务。开展“城警”联动执法,联合交警部门清理考点周边乱停放机动车、非机动车,查处车辆鸣笛行为,遣散流动商贩、发放传单人员,用责任担当筑牢保障防线,用精细化管理诠释城市温度。  
通讯员 侯翼鹏

## 泗水县人民法院 加强环境资源司法保护

6月5日,泗水县人民法院组织法官到景区、集市、校园及古树保护一线,开展形式多样的六五世界环境日环境资源保护主题普法宣传活动。

在泉林泉群景区,法官们化身文明使者,将承载着环保理念的倡议书送到游客手中,从守护自然景观到传承文化根脉,细致入微的讲解让“保护环境、人人有责”的种子播撒在每位游客心间。泗张镇南陈大集上,法官们变身“环保讲师”,围绕秸秆焚烧、垃圾处理等农村常见问题,用真实案例敲响生态保护警钟,倡导垃圾分类新风尚,让环保理念融入百姓日常生活。

在徐李小学,图文并茂的宣传单页搭配趣味漫画,将节约用水、低碳出行等知识化作孩子们听得懂、记得住的生动故事;在泗水圣源小学,一场别开生面的垃圾分类知识竞猜火热进行,孩子们踊跃抢答,在欢声笑语中深化了环保法治意识,为绿色未来注入青春活力。

法官们走进古树保护一线,为“绿色活化石”撑起法治保护伞。在“孔子手植银杏”树下,环资庭法官结合案例解读《古树名木保护条例》,让古老传说与现代法治交相辉映;在石佛村皂荚古树、黄家岭村古槐、泉林泉群千年银杏周边,法官联合多方力量,通过发放宣传彩页、现场答疑解惑,号召公众共同守护古树,凝聚古树名木保护合力。  
通讯员 梁磊 高洋

## 李营法庭 坚持党建引领 深化多元解纷

近年来,任城区人民法院李营法庭创新打造“和枫李营”党建品牌,以“党建领航、多元解纷、司法护航”为抓手,有力推动党建工作与审判业务同频共振、深度融合,为乡村振兴注入强劲的法治动能。

党建领航,打造基层治理“强引擎”。李营法庭创新“党建+N”,打造基层治理“强引擎”。该法庭党支部以红色党建为引领,创新开展“支部+庭+村居企”融合共建活动,与辖区12个村居、3家企业签订党建共建协议,通过主题党日、红色教育凝聚合力。今年已开展党员志愿服务10次,推出“菜单式普法”“敲门送法”等特色活动,惠及群众700余人次。通过巡回审判,以案释法等举措,打造庄头村“无讼”示范点,助力实现“小事不出村、矛盾不成讼”的治理新格局。

多元解纷,构筑矛盾化解“连心桥”。近年来,该法庭党支部深挖儒家文化“和为贵”治理智慧,将“礼之用,和为贵”理念与新时代“枫桥经验”有机融合,织密网格、街道、法庭三级解纷网络,建立“和为贵”调解先锋队,综合运用儒家文化对当事人进行“情、理、法”的教育,适时邀请当地人民调解员、居委主任和当事人信服的亲属参与调解,使当事人在温馨和谐环境下、在心悦诚服中达成调解协议,推进案件和缓化解。将诉前纠纷导入“网格”社会治理体系,对接辖区2个街道综治中心、117个社区村,建立健全信息互通、资源共享、工作联动机制,推进非诉讼纠纷化解工作镇街全覆盖,今年以来,共开展社区指导调解工作11次,网格员协助调解35件。积极创建

“一庭两所三中心”联动调解模式,通过矛盾纠纷快速调、调解协议同步审、司法确认文书当场领的联动司法确认机制,助推司法确认跑出加速度,打通群众“零成本”解纷路径。

司法护航,激活乡村振兴“新动能”。该法庭党支部聚焦辖区重点产业,设立“民营企业法律服务站”3个,为企业提供精准法律服务。同时,依托“李营苗木”和“莓享田园”“甘和美”乡村振兴示范区,加大对栓皮栎种苗、远东白木耳、孟晋西红柿等特色农产品的司法保护,以“有力度”的硬举措护航乡村振兴。农忙时节,该法庭党支部组建“益心为农”青年党员法律服务队,来到田间地头,发放“党群连心卡”,开展“订单式司法护春耕”行动,深入田间地头化解涉农纠纷,以司法之力守护“粮袋子”“菜篮子”,助力乡村振兴跑出“加速度”。该法庭党支部立足辖区古树名木资源丰富特点,联合相关部门党员干部开展“司法护绿”先锋行动,通过联席会商、司法建议、青年党员普法宣传等方式筑牢生态司法保护屏障。  
通讯员 陈永成



### “讲文明 树新风”公益广告

# 关心关爱 未成年人



济宁日报社制作